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Brémában, tort denn l.ipétiében.

Kevés jót várhatunk ....
A lefolyt hét számos oly mozzanatot 

tüntet föl, melyek, ha tán nem akarnék 
is, megragadják a figyelmet és lekötik és 
a gondolkodó embert méltán aggodalom­
mal töltik el hazánk, de kivált nemzetünk, 
jövő sorsa miatt.

Annyi vájudás, oly sok kellemetlen 
huza-vona T5s moáositás és a mindezzel 
járó leírhatatlan ingerültség és kölcsönös 
bizalmatlanság után, — mely úgy hazánk­
ban, mint Ausztriában a legnagyobb el­
idegenedést szülte, az állami önállóság 
megőrzése végett szükségkép, egymásra 
utalt osztrák-német és a magyar nemzet 
között, — a bankügyi kiegyezési alku a 
két kormány körében, végrevalahára, tény- 
nyé vált.

Mennyi idő, mily sok erő, mily szép 
remények' vesztek el a kellemetlen alku­
dozások e szomorú napjai alatt, amelyek 
mindenkit a legelső ^magyar emberitől 
kezdve a haza utolsó polgáraiglan egyre 
hevesebb izgatottságban tartottak ! —

A mérsékeltségtöl, melyet hazánk la­
kóinál és országgyűlési képviselőinél fel­
tételeztünk. mindenesetre azt vártuk, hogy 
a kellő objectivitással fogják nézni a dol­
gokat s nem fogják magukat a — kivált 
nehéz időkben többszörösen — veszélyes 
demonstratiók- és ezek utján a kedélyek 
kölcsönös felizgatása- és a szenvedélyek 
felkorbácsolásához tereltetni.

Nincs károsabb, úgy egyesek-, mint 
egész nemzeteknél, a mérsékletről való 
lemondásnál, kivált ha ez kritikus időkben 
történik.

Azt hittük, nyugodtan fogjuk be­
várni, mig a kiegyezés egészben és rész­
leteiben a törvényhozás tényezői elé ke­
rül s hogy ekkor — tekintettel a kiegyezést 
sürgető kényszer-viszonyokra és tekintettel 
arra, hogy, azon alkalommal, okvetlenül, 
legalább nagyjából, már fel lesz ismer­
hető, ha és mennyiben javítja hát mégis 
az a kiegyezés jelen, igazán súlyos, köz- 
gazdasági állapotainkat, — komolyan fog 
mérlegeltetni a kérdés és mellőzve annak 
személyi oldalát, — egyedül csak azon szem­
pontból kiindulva, hogy jobb-e a jelennek 
minden megrázkódtatástól való megőrzése 
és ezáltal a jövő kockáztatása elkerülése 
végett is, annak ezúttal leendő elfoga 
dása ; nem veszitünk-e még többet, ha -- 
amint ez államférfiaink legtekintélyesbjei- 
töl is hangsulyoztatott — a mostani ki­
egyezést törvényhozásilag visszautasítva, 
újbóli alkudozások kezdetnek. — fog majd 
országgyűlésünk a kiegyezési ügy iránt 
intézkedéshez és az afölött való határo­
zathozatalhoz látni.

K hiedelmünk alaptalannak bizonyul.
Hol vagyunk még a törvényhozási 

tárgyalások időpontjától és már is épen 
az ellenkező tünetek tapasztalhatók. Az 
objectiv mérlegelés helyét, határozottan 
személyi motorok erőlködése .által, elfog­
lalva szemléljük parlamentünkben.

U Felsége — miután a tett kisrrletek 
más cabinet alkotását lehetetlennek bizo­
nyították — újból a Tiszakormányt állí­

totta az ügyek elére. A kinevezési, ille­
tőleg megerősítési legfelsőbb kéziratok a 
múlt hét lefolytában közzétételiek ; az or- 
szággyülés két házában bemuttattak : a 
megerősített ministerium tagjai az időközi 
szünetelés után összehitt országgyűlésen 
újból praesentálták magukat s fájdalom ! 
mindjárt ezen első ülés, oly zajos vala, egyes 
föllépések olyan, minden parliamentaris 
méltóságot mellőző, sőt azt egyenest sértő 
megtámadások alakjában jelenkeztek, hogy 
ez igazán szomorú s azt kell mondanunk, 
mikép azok éle — a kiegyezés ki nem- 
elégitö volta miatti fölháborodás őr ve 
alatt — határozottan csak, főleg a szél- 
bal vezérférfiai részéről, a kiegyezés 
sisiphusi munkáján fáradozó ministerek és 
kivált a minister-elnök személye ellen irá- 
nyoztatott.

Helfynek és Simonyi Ernőnek beszé­
dei bizony nem az igazi Parlamentaris­
mus keretéből valók s mindenesetre csak 
előhírnökei az ö pártszenvedélyök azon, 
még in-petto tartott, kitöréseinek, melyek­
ben e párt mindazt, ami a jelen kormány­
nyal összefügg, busásan részeltetni tö­
rekszik.

Gondoljuk hozzá ezen, első sorban a 
parliamentben nyilatkozó szenvedélyes in­
gerültséghez az országszerte uralkodó rósz 
hangulatot, mely ugyan minden elégedet­
lenség dacára is, ha nem s z i 11 a t i k, 
azért botrányokat előidézni nem fog; gon­
doljuk hozzá a nemis képzelt antipathiát 
az osztrákok és a panslavismussal kacér­
kodó különböző nemzetiségek részéről el­
lenünk, magyarok ellen; fontoljuk meg 
alkotmányunk s nemzeti létünk mennyire 
szálka bizonyos törekvések szemében ; 
vizsgáljuk meg azt a roppant veszedelmet, 
mely a keleti kérdés alakjában hazánkat 
s magát a magyar nevet is folyvást fe­
nyegeti s mely egyre fejünk fölött lebeg, 
mint a bármely pillanatban lezuhanható 
Damocles-kard ; vessünk számot, hová fog 
vezethetni mind e körülmények között a 
monarchiabeli belső küzdelem, magunk 
között a meghasonlás és a visszavonás, a 
kellő mérséklet és önuralom hiánya : —
és ekkor bizonyára tisztán fog előttünk 
állani az eg y, hogy kevés jót várhatunk.

Pedig csak a mérséklet kiálthatja 
eléggé hathatósan fülünkbe : aequam ser- 
vemus mentem rebus in arduis; ne en­
gedjük elhagyatni magunkat, bajaink lé­
tezéséül, még a nyugodt, komoly s m é 1- 
lányos magatartástól is. A—o.

A helyzet.
__ magyar országgyűlés főrendi háza I.

hó 2-án tartott illésében elfogadta az uzsoratör- 
vényjavaslatot. A részletes vita befejezte után a 
ház kimondotta, hogy a törvény f. évi július 1-én 
lép hatályba.

— or síiggyűlést a kormány közelebb ismét 
hosszabb időre el fogja napolni ; az országgyűlés 
csak husvét után, ápril közepén jön ismét össze, 
amikor is megkezdi a kiegyezési javaslatok tár­
gyalását. Ez elnapolás azonban még nem elhatá­
rozott dolog s attól függ, mit fog az. országgyűlés 
határozni a legközelebbi napirend tolult.

— 'Wenckbeim és ßziU urak f. hú 2-án mar 
megkezdték az értekezleteket az osztrák ministe-
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rokkel s a nemzeti bank képviselőivé1 az uj bank 
szabályzat szövegezése ügyében.

— béke okmányt a szerb megl •íalmftzot tn k
és a török kiilügyininister Konstantinápolyban l. 
hó 1-én aláírták. — Amily kedvezi i békere e 
hír, épen oly kedvezőtlen a másik, mely szerint a 
moskvai sláv-bizottság elhatározta legyen, hogy 
újabban is pénzt küld a bosniai és hercegovinál 
fölkelők számára. Oroszország — n / latszik - 
a békekötés dacára is fen nk 1,1' 11 ™7:l"
dást, minek monarchiánkul is smyos következ­
ménye van, mert mig a lázadás tárt, a területün­
kön levő „menekültek“ nem térhetnek haza, ezek 
eltartása pedig havonkint 200,(00 írtba kerül.

_ jí irja. A porta és Szerbia
között folytatott béke-alkudozások befejezése min­
denütt a béke megóvása lehetőségének fontos, ha­
bár nem épen döntő biztosítékául tekintetik.

— Zinonybil távirják, hogy a bosniai lázadok 
a török-szerb békekötést magukra nézve kötelező­
nek nem tekintik s kijelentették, hogy a küzdel­
met folytatni fogják. A Szerbiában levő menekül­
tek a számukra biztosított amnestiát nem fogadjak 
el. A török kormány az osztrák-magyar hatar 
közelében nagyobb haderőt összpontosít.

— '-Cattaróből f. hó 2-árót sürgönyzik, hogy 
a miridita-törzs a törökök ellen fegyvert ragadott 
s megszállta a prisreni utón fekvő Puka nevű
török erődöt. ,

__ £ porta a török ministertanacs határozata
folytán a garantia hatalmakhoz az orosz hadsereg 
deraobilizálása iránt köéjegyzéket szándékozott in­
tézni. Az angol cabinet tanácsára a jegyzek el­
maradt, de a porta szóbeli felszólalást mégis te- 
end a hatalmasságoknál, hogy a demobilizálást az 
orosznál javaslatba hozzák.

— montenegrói küldöttek Konstantinápoly­
ban, át vannak hatva a béke helyreállítása óha­
jától. A alkudozások a portával f. hó 3-án állító­
lag már megkezdettek. . .

— A földközi-tengeri angol hajoraj visszahi- 
vatása Máltába elrendeltetett, mivel a hajókon 
több javítás vált szükségessé és mivel a legénység 
egy része a szolgálati idő leteltével elbocsátandó. 
A* Reuter - ügynökség londoni jelentése szerint 
ezenfelül a britt hajóhadnak a keleti vizeken való 
állomásozását a politikai viszonyok többé szükségessé 
nem teszik.

— Oroszország állítólag tudatta Angolorszag- 
gal, hogy 500,000 embert szerelt fel és el van 
határozva az actio megkezdésére, de kívánatosnak 
látná a békés utat, ha a hatalmak közösen akar­
nak gondoskodni a keleti keresztények sorsáról. 
Sőt az orosz cabinet rááll a hosszabb halasztásra 
is, ha elébb elhatároztatik, hogy a huialmak 
Törökországra reformokat octroyalnak. _

__ 1lcJVtémorial 'Diplomatique' megerősíti,
hogy Anglia ráigyekszik beszélni Oroszországot, 
houy a portának a reformok kivitelére határidó 
engedtessék. Az értekezletek eddig eredményte­
lenek. Oroszország ahhoz ragaszkodik, hogy An­
glia vállalja el jövőre a kötelezettségeket, ezt azon­
ban Anglia elutasitá.

_ fHaycs f. hó 2-án, a washingtoni congres­
ses mindkét1 házának közös ülésén, az Egyesült- 
Államok elnökévé választatott.

Az élet nyomorultjai.
Kassa sz. kir. város törvényhatóságának köz- 

igazgatási bizottsága in. é december hó 7-én tartott 
illésén szótöbbséggel elhatározta, hogy a belügy- 
minister utján a 76: VI. t. c. 63. §. értelmében, 
a közoktatási ministert figyelmezteti, hogy a in. e. 
27055. sz. a. leírásában foglalt rendeletet ügy­
körében elintózhetőnek nem tartja. A közoktatási 
minister ugyanis, kérdéses leirata szerint, .a köz­
ségi iskolaszékek, mint amelyek iskolai ügyekben a 
községi elöljáróságok képviselői, figyelemmel a 7» • 
XXVIII. t. c. ,9. §-ára, fegyelmi eljárás szempontjából, 
(I közigazgatási bizottságok számára f. é. sept. 2-an 
kibocsátott ministeri utasítás 22. §-ánaí 2. pontja 
alá cinek."

Ezen rendelet értelmében a községi népis­
kolai szék bármely tagja ellen fegyelmi vizsgá­
latot indíthat, sót a közoktatási minister rendele-
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Sä. oldal. __
tere a közigazgatási bizottság köteles indítani, ha 
a széki tag megsérti, vagy hanyagul teljesiti a 
törvényben és szabály-, vagy kormány-rendeletek- 
ben az iskolaügy iránt megszabott kötelességét; 
ha iskolaügyre vonatkozó s a törvényhatóság, il­
letőleg a kormány által nyilván, vagy hallgatólag 
még helyben nem hagyott, vagy megmásított 
olyan határozatot, vagy szabályrendeletet hajt végre, 
mely felsőbb jóváhagyás előtt végre nem hajt­
ható. Ilyen esetekben a községek rendezéséről 
szóló 1871. XVIII. t. e. módosítását s kiegészí­
téséi tartalmazó 1876. V. t. c. értelmében in­
tézkedik.

.Mi szivünkből üdvözöltük a közoktatási mi­
nister ezen intézkedését, de nem úgy liana sz­
tár. város közigazgatási bizottsága.

Vájjon miért keletkezett ez ellenállás : miért 
tartják az illetők sérelmesnek, illetőleg kivihetet­
lennek e rendeletet? Azért, mert a bizottság 
tagjai nagyobbrészt azon véleményben vannak, 
hogy az iskolaszék a város közönsége bizalmából 
vezeti az iskola ügyeit és sáfárkodásáért legfel­
jebb választóinak felelős, de fegyelmi vizsgálat­
nak magát alávetni nem köteles.

Ha ez áll; ha a kormánynak hatalmában 
nem fog állani a községi iskolaszéket a közigaz­
gatási bizottság utján kérdőre vonni ; sőt ha szán­
dékos és roszakaratból történő törvénytelenség fogna 
arra bizonyulni, — el sem Ítélhetné : oh ! akkor 
iskoláink a legszomorubb jövőnek tekintenek elé.

Röviden kívánjuk indokolni állításunkat. X 
városában az iskolaszék többsége megválaszt egy 
derék, hazafias tanítót; e többség azonban idővel 
kisebbséggé olvad össze; — ekkor a nem-haza­
fias szellemű iskolaszék belekap a tanítóba, vádat 
emel ellene, felfüggeszti hivatalától és fizetését 
megtagadja. Most megkezdődik a panasz ; — fel­
es leírunk, végre vagy két év múlva a minister 
visszahelyeztetui rendeli a tanítót, de a szék nem 
engedelmeskedik : újból felír . . és vagy egy év 
múlva a tanító, koldus-bottal kezében útra kél.

Vájjon mi történik a székkel ez esetben ? 
Az igazság nem követeli-e, hogy a szék törvény­
telenségéért bűnhődjék ?

Istenem 1 hányszor halljuk a panaszokat, 
hányszor kerestünk orvoslást ily égbekiáltó igaz­
ságtalanságok ellen, és most, amidőn a kormány 
a közigazgatási bizottság kezébe oly fegyvert ad, 
anvlylyel megvédheti az iskolát minden törvény­
telen támadás ellen. — amidőn a minister felha­
talmazza a bizottságot, hogy a törvénytelenül mű­
ködő iskolaszék tagjait hivatalvesztésre is Ítélheti 
. . . . a kassai közigazgatási bizottságnak jutott 
osztályrészül, e nagy horderejű intézkedés ellen 
felterjesztést tenni.

.Mi ezzel ellenkezőleg felhívjuk országunk 
összes tanítóinak figyelmét és kérjük őket, tár­
gyalják behatóan ez intézkedést; mutassák ki, 
minő üdvös leszeu az iskoláinkra, ha az iskolaszék 
nemcsak kormányozni fogja a tanítókat, de egy­
szersmind felelős leend mindazon intézkedéséért,

1ÁBCÁ,
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Történeti elbeszélés. — Dr. Hohenauer Ignáetól.
(Folytatás.)

Tegyük le egy kissé e beszély fonalát.
Midőn a nagy hun birodalom összeomlott és 

Attila hatalmas kara nem volt többé, hogy a 
számtalan külön ajkú és fajú népeket összetartsa, 
ezek több-felé széledtek. A hunok egy része kelet 
felé, a fekete tenger mellékére, vonult, honnan 
később a legkeletibb góthokat megtámadták, de 
ezek őket Scythiának azon részébe szorították 
vissza, melyet a Duna folyása körit és mely jelen­
leg Dobrudzsának neveztetik ; e vidéket, mint Jor- 
nandes mondja, saját nyelvükön Hunvárnak nevez­
ték (lingua sua Hunnivár appellant.) Később elis­
mertek a keleti birodalom fónhatóságát és hábo­
rúiban segítek. A gepidák és góthok Pannóniát 
és Illyriát oszták fel maguk közt és itt laktak, 
mignein a góthok Italiába indultak. Ez utóbbiak 
legdélibb csapatja azonban a Balkánban maradt 
és itt tar iá lön függetlenségét Belizár koráig; ez 
őket némi függésbe hozta, de kegyvesztése után, 
ismét lerázták az igát. mely nyakukba akasztatott. 
Jelenleg annyira űzték merészségüket, hogy egész 
a főváros közelébe kalandoztak. így történt, hogy 
Belizár. midőn egy paraszt kunyhójába lépne ma­
gát fel üdítendő, Rugimirral, a góth csapat vezé­
rével, kit személyesen ismert, találkozók.

— Ho. ho Rugiinir, mi hoz Byzanc köze- 
lébe, talán a császár Zsoltijába állasz bátor liar- 
cosaiddal ?

— Korántsem, — felelt Rugimir, — még 
szabadságomat élvezem.

Hogy, hogy ; és a kormány megengedi, 
hogy a birodalom szivében egy független csapat 
gazdálkodjék.

„KASSA és VIDEKK_________
amelyeket alattas közege, u tanító, vagy a tantestület 
teljesíteni köteles.

(Ha pedig továbbra is a felelősség terhe alól fel­
mentetnék a községi iskolaszék. akkor a községi tanító 
. . . elhagyatott izraelita collegáiboz bátran sorakoz­
ható . . . akkor o is az élet nyomorultjaihoz tartozik, 
akiket nem védhet meg a törvény.

Aki olvasni tud, az a 68. XXXXIII. t. c. 
138. ij-ból azon meggyőződésre jut, hogy a taní­
tók élethosszig választatnak és hivatalukból csupán 
súlyos hanyagság, erkölcsi kihágás, vagy polgári 
bűntény miatt mozdíthatók el ... . és kérdjétek 
meg a községi iskolák igaz barátait, kérdezzétek meg 
a félekezetek, de kiválóan az izraeliták tanítóit : 
azok szép dolgokat fog ak nektek beszélni, oly szép dol­
gokat. hogy a becsületes embernek kénybe lábad a 
szeme

Ha a tanító nem engedelmeskedik vakon fe­
lettes közegének, ha a szók többségének vélemé­
nyét nem osztja, ha elvei mellett megmarad és 
nem olyan mint a nádszál .... ki van téve az 
üldözésnek, mely elvégre is még állomásától is 
megfosztja. Sőt mit tesznek egyes iskolai elöljá­
róságok ? A 138. §-t hatályon kívül helyezik az­
által is, hogy egyik másik tanítótól reversal ist 
állíttatnak ki, hogy ő a 138. §. által számára 
biztosított jogairól önkényt lemond, hogy őt az 
isk. szék, akkor amikor tetszik . . elküldheti !

És amikor iskoláink jövőjét a kormány egy, 
valóban üdvös intézkedéssel kívánja országszerte 
biztosítani : amidőn azon édes reményt táplál­
hatja minden taniigy-barát, hogy a felekezeti ta­
nítók felett is őrködni fog a kormány es ezek 
sem lesznek többé kitéve az önkénynek, hogy a 
felelősség elvét ezek is realizálni fogják : Kassa 
sz. kir. város közigazgatási bizottsága a ministeri 
rendelet ellen felit" és egy szabad elvit lap azt 
mondja :

hogy ilyen rendelet csak Treforttól jöhet és 
ez apathíkus időkben alig fog oly egyén egy in­
gyenes hivatalra jelentkezni, amelyért még fele­
lősségre is vonhatják.

Tehát a tanítók legyenek nemde az élet 
nyomorultjai ? Velők basáskodhassék bárki tet­
szés szerint?

Egy ilyen, az önkénynek kitett tanárkartól 
akarjuk mi a jövő nemzedéket képeztetni — ka­
rakterré? Hiszen, ha a tanító kénytelen lesz min­
denkor a többség, az iskolaszék többségének hó­
dolni és annak kegyét keresni: hiszen, ha a taní­
tónak feje felett fog mindenkor lógni az onké- 
nyeskedés éles kardvasa : akkor elvhü. derék taní­
tói karról szó sem lehet. Ekkor a tanítók .... 
az élet uyomorultjai !! Ellenben ha a tanító tudja, 
hogy kötelességének eleget téve ót senki sem 
bánthatja, ha meg van győződve arról, hogy a 
törvény őt igaztalan üldözéstől megóvja: akkor 
elveihez, hitéhez hüven szilárdan ragaszkodva, 
fogja a felvilágosodás áldást-hozó tanait gyerme­
keinknek hirdetni ! Ekkor elvhü, derék tanítói kar­
ral fog rendelkezni államunk.

A tanügy igaz barátja a felelősség terhét [

— A kormánynak meg kell engednie, mert 
legyőzni nem birt bennünket, önként pedig nem 
hódoltunk meg. Különben ha becsületes föltételek 
mellett tehetnék, teszem fel jó zsold mellett, szí­
vesen tennők, mert nagy kedvünk lenne a bolgá­
rok ellen harcolni, kik nem sokára be fognak 
rontani a birodalomba. Csak állnál te a dolgok 
élén, hős Belizár, azonnal alkuba bocsátkoznám, 
mert becsüllek és szeretlek, de a többi göröo ve­
zéreknek és államférfiaknak nem adok hitelt, mert 
azok az olyan magainféle együgyü embert nagyon 
hamar rászedik.

— Tehát add meg magad csapatoddal Rugi­
mir, ón a császárhoz vezetlek.

— Hogy lehetnéd ezt Belizár, ki magad is 
száműzött vagy.

— Bízzál bennem, én még mindig Belizár 
vagyok ; a régi szellem feléled bennem. Száműze­
tésein egyrészt önkéntes volt; ha hunyászkodtam, 
és bocsánatért könyörögtem volna, akkor a hin 
császár ismét lelvett volna kegyébe, melyet ud­
vari cselszövények által vesztettem el, de ón csúszni 
nem akartam, mert ártatlannak tudtam magamat : 
most máskép áll a dolog : a haza nagy veszély­
ben van, a barbár bolgárok irtó haddal akarjak 
ellepni a birodalmat; a főváros szivében össze­
esküvés készül Justinian ellen, amint ezt némely 
zöld párti megjegyzéséből észrevettem ; karomra 
szükség van ; elmegyek tehát a császárhoz, hogy 
szolgálataimat felajánljam és téged is elviszlek, ki 
vitéz seregeddel nem csekély segítséget képezen- 
desz. Szavammal állok jót, hogy a legbecsülete­
sebb feltételeit mellett állhatsz a császár zsoldjába.

Bízom benned hős Belizár, mert tudom, 
hogy szavadnak embere vagy ; mikor és hol talál­
kozunk ismét ?

— Holnap hajnalban ugyané helyen. Isten veled.
— Viszontlátásra. —
Hypatius nyári lakában azalatt számosán 

gyűltek össze a zöld párt emln-rei közül és elha­
tároztatott, hogy másnap reggel négy órakor, mi­
dőn a város még nyugalomban lesz, kezdődjék |

_________ _____  1877.
magától el nem tolja: a felvilágosodás igaz ba­
rátja, vissza nem riad a törvény megtorlásától : 
csakis az álbarátok rezzenek vissza oly intézke­
déstől, amelyek által sáfárkodásukért felelősségre 
vonathatnának.

Vájjon Kassa közigazgatási bizottsága miért 
szólalt fel ? Vájjon akik a felelőségre-vonás ellen 
szavaztak, barátai-e az iskolának ?

Megvalljuk őszintén, rosszul esett hallanunk 
azt. hogy iskoláink önzetlen, derék harcosai, ki­
próbált hazafiak azok. akik a kormány üdvös ren­
deletét visszautasiták.

Az önkény, hiúság és magánérdek sok he­
lyütt belé vegyül a tanügy kot Hiányzásába és oly 
rendeletekkel kínozza azt a szegény tanítót, hogy 
ezek által iskoláink szép jövőjének kora sírja . . 
megásatik.

Ali a ministeri rendeletet pártoljuk és öröm­
mel üdvözöljük azért, mert ezáltal egyrészt isko­
láink fejlődését biztosítva látjuk, másrészt a taní­
tói állás is megszilárdul ezáltal .... úgy. hogy 
ha idővel ezen rendelet tanítóinkra és iskoláinkra 
felekezeti különbség nélkül kiterjeszti védő szár­
nyait: népnevelőink nem lesznek többé .... az 
élet nyomorultjai! ry-r.

kassai önkőntvs tűzoltó-egj let.
(Vége.)

Kéinóuyégetés. hol a városi tűzoltók fi­
gyelő őrségképen közbenjárlak, volt : 57.

Színházi őrség : 281.
Gyakorlat együttesen tartatott 4-er, rész­

letesen 16-or.
Parancsnoki irodai ügykezelés. Napi parancs 

ki lett adva 12, az év folytán beérkezett ügyda­
rab száma volt 73. ebből rövid utón elintéztetett 
29, levelezés utján 44.

Leltári vagyon. Ez jelenleg még azon oknál 
fogva nem szaporodhatott, mert tartozásunk még 
2100 frtnyi összegre rúgott és igy minden gon­
dunkat e tartozás törlesztésére kelletett fordítani.

Miután pedig decemb. hó végéig 1200 írt.
Január havában pedig . . . 500 Irtot

Összesen tehát 1700 frt. 
lefizettünk, annálfogva az ez idő szerinti adóssá­
gunk még 449 frt 30 krt tesz. melyet rövid idő 
múlva végleg kiegyenlítenünk okvetlenül sike­
rülendő

Eszerint nem szerezhettünk egyebet, mint 3 tűzi 
horgot Urátzból, melynek értéke 12 frt — kr.
50 méter tömlőt összes értékben 81 Irt 30 kr.
a múlt évi leltári vagyonúnkat 6692 frt 94 kr.
ide számítva, tesz a vagyon értéke 6786 frt 24 kr.

illetve a 10 °0 elhasználási 688 frt 62 kr.
apadás leszámításával . . 6107 frt 62 kr.
Ha a fentebbi adatokat még azzal kiegészítem, 

miszerint választmányunk ra. évi jun. hó 12-én 
16 szám alatt k. határozatával, az. aradi országos 
tűzoltó közgyűlésre kiküldve lettem; hogy Kozák

meg a zendülés. A gazdag Hypatius, sok pénzt 
osztatott ki a nép között es az egyes pártvezérek 
rendeletet vonnék, hogy csapatjaikkal, melyek nem­
csak a népből. hanem katonaságból is állottak, mi­
után a zöldek pártján több százados (centurio) is 
volt. a kitűzött helyeken megjelenvén, tubáikat 
(trombita) megfuvassák és a császári palota fele 
tartsanak. A csoportosodé népet szép szavak és 
szétszórandó pénz altul igyekezzenek megnyerni, 
a megjelenendő fegyvereseket pedig vagy részükre 
hajtani, vagy leverni. Ha a város főbb pontjai 
hatalmukban lesznek . akkor a palota őrizetét 
fogják legyilkolni és a császárt fogságba ejteni, 
helyébe pedig Hypatiust kikiáltani.

Nagy félelem lógta el másnap Justiniánt, 
midőn reggeli álmából felriasztatván. azon hírrel' 
lepték meg, hogy a főváros zendülésben van és 
hiteinek palotái kiraboltattak és felgyupattak. 
Mundus és Procopius már akkor talpon Voltak és 
iparkodtak csapatjaikkal a rendet helyreállítani, 
de siker nélkül, mert a nép nagy része a lázadók 
pártján volt. s minden házat erőddé változtatott, 
melyek tetejéről köveket s más eszközöket es bú­
torokat hajított a katonákra. A császár hívei már 
hátrálni kezdtek a lázadok elől. midőn ezek há­
tulról tamadtatva meg. megfordullak, hogy az uj 
ellenséggel szánjanak szembe. Ez Belizár volt 
ötezer góthtal, kik a népet oly rögtön rohanták 
meg. hogy az egy gomolyba szorulva tétlenül 
állott a palota előtti nagy téren.

Midőn a nép Belizárt ismerte fel a táma­
dóban. azonnal csökkent bátorsága és miután a 
köztiszteletben álló hadvezér, mégis Ígérte a la­
kosoknak. hogy bocsánatot és adó-künnyebbillést 
fog kieszközölni a császárnál, ha a fegyvert lete­
szik és békében látnak foglalkozásuk után. azon­
nal megadák magukat. Belizár azután másfelé 
fordult, hogy a lázadók vezéreit hatalmába ejtse. 
Mundus pedig visszament a palotába.

(Vege kov.)



3. oldal. „KASSA én MUKKÉ“ 1877.
Kde, Koósch Arthur bajtársakkal e nagy gyűlésen, 
melynek jegyzőkönyvét •/. alatt ide mellóklem 
rósztvettem, és hogy Kassa város önkéntes tűz­
oltó-egylete főparancsnoka az országos szövetségi 
választmányba 2.') szavazat közül 22-vel újólag 
beválasztatott, hogy a kassa-oderbergi vasút t. c. 
igazgatóságának, a tehányi tűzvész alkalmával az 
egylet rendelkezésére bocsátott vonatért, a „Kassa 
és Vidéke“ „Kassai értesítő“ és a „Pannónia“ t. 
<:. szerkesztőségeknek lapjaiknak egyletünk részé­
szére díjmentes kiszolgáltatásáért köszönetét mon­
dok, úgy jelentésem végéhez értem és midőn en­
nek bekövetkeztével a tisztelt bajtársakat a to­
vábbi együttes kitartásra felkérném parancsnoki 
tisztemet önök kezébe azzal teszem vissza, mi­
szerint az új tisztikar megválasztását a napi sor­
rend szemeiéit tartásával foganatosítani szíves­
kedjenek.

Bajtársi üdvözlettel maradván Kassán, 1877. 
januárhó 1-óu.

ganzer
század parancsnok.

Tost a forgalom Kassa városában 
1876-ban.

Levélpostai bevétel 
Kocsipostai f. ...
Cselekvi'ilegos bevétel összesen 
Feladott pénzntalványok Ma­

gyarország részére 
Feladott pénzutalványok Aus-

triába....................................
Feladott pénzutalványok kül­

földre ....................................
A feladott utalványok összege 
Kifizetett pénzutalványok, me­

lyek magyarhoni postahiva­
taloktól eredtek .... 

Kifizetett pénzutalványok, me­
lyek Austriából eredtek 

Kifizetett uénzutalványok, me­
lyek külföldről eredtek .

A kifizetett pénzutalványok
összege..............................

Beszedett postautánvétclek Ma­
gyarország részére 

Beszedett postautánvételek Aws- 
triábol rendelt árukért . 

Beszedett postautánvételek kül 
földről rendelt árukért .

A beszedett utánvételek összege 
Kifizetett postautánvételek tisz­

tán belföldi forgalomból 
Kifizetett postautánvételek az 

austriai közönség által innen 
rendelt árukért .... 

Kifizetett postautánvételek a 
külföld áltál innen rendelt
arukért..............................

A kifizetett utánvételek összege 
Forgalmi összeg

Egyenként
frt kr.

50.849 69 
22.291 65

470.650 38*/,

515.988 23

5.434 56

406.587 95* ,

165.213 17

4.557 61

28.180 85

42.630 -

1.3-20 04

89.179 16

5.724 22

24 80

Összesen
frt kr.

73.141 34

992.073 171

606.358 73'

72.130 89

94.928 18
1,838.632 32

Fenti kimutatásból az derül ki, hogy a mi 
városunkból a lejárt évben csupán postautalványok 
utján — s igy tehát a pénzleveleket ide nem szá­
mit vn — 385.714 írt 44 krral több küldetett el, 
mint amennyi városunkba hasonuton bejött; ezen 
uss/vgból egyedül Austriára 320 775 irt 14 kr. 
esik.

Az utánvétüli forgalmat illető adatokból pé­
pig azt veszsziik ki, hogy az itteni kereskedésig 
múlt évben áruk fejében 36.905 frt 78 krral töb­
bet rendelt Ausriából, mint amennyit az austriai 
közönség innen rendelt: ellenben magyarhoni fe­
lek által az itteni piacon 60.998 frt 31 krral töbq 
vétetett áruk fejében, mint amennyit az itteni 
t. r. közönség más magyarhoni vásárhelyekről 
után vételi utón rendelt. (Handmann.

Levelezések.
K -Helmecz (Bodrog-Köz), 1877. évi febr. 24.*) 

Annyi baleset által sújtott városunkat ismét új 
szerencsétlenség érte.

F. hó 12-én délutáni 5 órakor az úgynevezett 
Forrás-domb felső sorának végén, valószínűleg a 
padláson elejtett tűz-, vagy égő gyufadarab miatt 
tűz ütvén ki, erős éjszak-keleti szél mellett estve 
lu óráig dühöngve több házat és melléképületet 
hamuvá változtatott.

Noha a szól rohamos fordulata mellett a tűz­
oltással foglalkozni sikeresen alig lehetett: mind­
amellett nem lehet nem elitélnünk úgy a lakosság 
részéről a merevséget, melyet a tűzoltásban nyil­
vánulni tapasztalunk; valamint egykedvűségét is 
egy, hivatalánál fogva arra hivatott egyéniségnek, 
hogy az ily közveszély elhárításában, lm tettleges 
részt nem is vesz, legalább mint bátorító és moz­
gató erő hasson a csüggedező lelkűkre : de ó ezen 
feladatának nemcsaK hogy meg nem felelt, sót a 
mindinkább terjedő veszélyt csak messziről nézte.

*) Ezen. a királyhelmevi tűzesetet leire és másik 
részében, hol levelezünk a kellő vigyázat! rendszabályok 
életbeléptetését sürgeti, valóban fontos levelet annál Inkább 
közlendőnek tartottuk, mert a kiralyheltneciek karán má­
sutt I s o k II I It a t n a k ; továbbá, mert e levél iniiltkori 
szamunkra idején érkezett s a csak lapunk oeeonomiája 
áltál okozott s igy egyedül nekünk betudható késedelmet 
nem akarhattuk a köziigyekben tett üdvös felszólalásnak 
még elhallgatásával is megtoldani. Szerk.

Igy nem csoda, hogy az oltók — és még 
inkább (fájdalom! annyi tűzvész után még most 
is) tűzoltó eszközök hiánya mellett a tűz elterje­
dését addig meggátolni alig lehetett: inig a ilu- 
longó elem a szél fuvallata irányában talált táp­
lálékon falánkságát lecsillapítván, útjában a rom­
bolásra gyú-anyagot nem talált.

A városi lakosok részéről a tűz elhamvasztott: \ 
24 házat, melyek közöl némelyikben kél, három ! 
család is lakott. Így 37 család lön a tél derekán 
megfosztva Iákától. Továbbá megégett: 15 mellék- 
épület. butorneiniiek. főzelék, lm? és zsiradék, me­
lyeknek összes értéke mintegy 8000 írtra tehető. \

A legnagyobb kár azonban a jászóvár! pré- 
postságot érte, melynek a majorságban létező 
juhaklára, mely tél idején sérlós-liadztatóuak is : 
használtatik, a szél irányában tüzes üszők sodor­
tatván, a juhakol a inágtárral együtt martalékává 
lett a dühöngő elemnek.

A sertésnyájból 58 anyasertós, 440 darab 
malac égett meg. Az utóbbiak egészen nyomta- : 
latiul porra válva, az. előbbiek egyes csontdarabokat i 
elötüntetve.

A magtári gabonakészletben aránylag keve- j 
sebb a kár. I

Kmelleti a prépostságnak elégett egy, a ma­
jorsághoz közel eső zsellér háza is. így a pré- 
postságnak összes kára mintegy 10 ezer forintra 
rúghat.

A tűz a prépostsági udvarról átcsapott a 
még csak nem régiben felépített dél-nyugati házsorra 
is, ahol ismét több házat hamuvá változtatott.

Az innét közeleső s a várostól elszigetelt 
műmalmot csak nagy ügygyel-bajjal lehetett a 
veszedelemtől megőrizni.

Adja az. Isten, hogy ennyi balszerencse közt 
s ennyi vész után elvégre is testesüljenek meg az 
igék s váljanak tettekké a szép feltételek, melye­
ket a veszedelem napjai után már annyiszor is­
mételve (vajha ismét nem jámbor óhajtásként.) 
eredményhez juttatni elhatározunk.

Elhatároztuk ugyanis: hogy tűzoltó-egyesü­
letet alakítunk; hogy tűzoltó-eszközöket (a már 
létező gyarlón kívül, célszerűbb tűz-fecskendőt) 
szerzendünk : hogy népünket a tűzvész idején any- 
nyira hasznos védgátnknak bizonyult — fáknak 
beültetésére (mely széles Magyarországban a Bod­
rog-Közön tán legbanyagabbau kezeltetik) ösztö­
nözzük.

Vajha mindezek ne maradnának jámbor óhaj­
tások. Vajha a romboló elem, tűig mi Fabius 
Cunctatorként a tétlenség bérceiről és hegyeiről 
összetett kezekkel nézünk le az ólálkodó s ben­
nünket váratlanul meglephető ellenségre, ismét 
váratlanul ne rontana be háztelkeink kapuján s el 
ne rabolna tőlünk mindent, mi még elrabolni va­
lónk van.

Mentse meg ettől a jó Isten úgy varosunknak, 
mint az egész szegény hazának, napról-napra mind­
inkább elszegényedésnek induló földnépét. Elég az 
eddigi részleges és általános csapás, melyet a sors 
keze reánk mórt. Nincs honpolgár, ki úgy az ál­
lamépület, mint] tulajdon háza és tűzhelye oszlo­
painak leroskodással fenyegető veszélye miatt a 
költővel fel nem kiálthatna :

„Legyen betelve már keservim mérlege !“
Szives levelezőnk í. hó 3-áról újabban is ér­

tesít és ismét arról, hogy e hó 2-án reggeli 8 óra 
táján Helmeeen, fajdalom ! újra tűz. ütött ki. Sze­
rencse — Írja — hogy szél nem fűlt és az em­
berek, katholikusok úgy mint reformátusok, tem­
plomba menvón. összeseregelve voltak és a tüzet, 
miután egy ház leégett vala, elfojtauiok sikerült.

V t* y y <• s <> k.
— A lapunk múltkori szamában levő ..Egy, kül­

földön élő tudós hazánkfia • cimü cikkünk következő bekez­
désének végéről: Örömünkre szolgált értesülhetni arról, 
hogy a magyar születésű férfiú. — ki magat stb.‘ ezen. 
az értelmet kiegészítő mondat: ,.ez év nyarán, annyi 
esztendei távoliét után meg fogja láto­
gatni hazáját; erre legalább elvan haté 
rozva' egészen elmaradt. Ezennel jóvá tenni sietünk ezt 
az értelem-zavaró mulasztási hibát.

— „-Í kutsai ni. k. pénzügyigazgatóság jjlol- 
doványi Géza lőcsei kir. adoleltigyelói Ili. oszt. 
számtisztet a sajó-szent-péteri adóhivatalhoz ideig­
lenes minőségű Vl-od osztályú ellenőrré nevezte ki.

— ßl kassai katli. tanitóképezdénól %rausz 
János káptalani helynek ur 1873 óta egy növen­
déknek évenként 42* frtnyi ösztöndíjat volt szives 
adományozni, ezenfelül 8 növendéket teljes ellá­
tásban részesít és legújabban 50 Irt alapítványt 
tett szegény növendékek segélyezésére; továbbá 
ßzdbad ÓTcrenc apátkanonok és kassai plébános, 
ßzabo József esztergomi felszentelt püspök és Tíacz- 
vinszky Victor jászói prólahis urak említett képezde 
szegény növendékei segélyezésére hasonlókép kii- 
lön-külön 50 frt alapítványt szíveskedtek tenni : 
mely nagylelkű adományok azzal hozatnak nyil­
vánosság elé, hogy azokért a vallás- és közokta­
tásügyi m. k. minister a kegyes adományozóknak kö-

I szünetét nyilvánította.

— A megyei közig, bizottság rendes havi 
gyűlését ma tartja; a városi pedig holnapután 
fogja tartani.

— házi-iparnak kivált vidékünk népénél 
annyira kívánatos meghonosítása és emelése szem­
pontjából igen jelentékeny és fontos lépésről tu­
dósíthatjuk t. közönségünket. Abanj- és Torna­
vármegye, valamint Kassa sz. kir. városa közigaz­
gatási bizottsága ugyanis nemcsak elhatározta 
életbeléptetését felsőm agy arországi selyemtermelő 
és si'lyemiizleti szövetkezetnek, amelynek hivatása 
lesz. a nyersselyemnek oly módon való feldolgozását esz­
közölni, hogy az a házi-ipar egyik jövedelmező ágát 
nyitná meg népink számára, bánéin az előmunkála­
tokkal megbízott bizottsági képviselők már a meg­
alakításra szóló „felhívás“-! is szétküldözgetik. 
Kgy ily „felhívás“ illetőleg gyüjtő-iv, bízatott szer­
kesztőségünkre is. Minek alapján ezennel kijelent­
jük. hogy kószörömest vállalkozunk szövetkezeti 
tagok gyűjtésére s egyszersmind már eleve kérjük 
t. olvasóinkat, hogy az eszmét siessenek a maguk 
részéről szintén felkarolni. A szövetkezet tagja 
köteles 10 írtról szóló, legalább egy szövetkezési- 
részjegyet vállalni, amikor aláírássá által a szövet- 
tkezeti tagok közé lép. Mind a „íelliivás“ mind a 
gyüjtő-iv tartalmát jövő számunkban egész terje­
delemben közlendjűk.

I jSzerencsi ÓJlór, a helybeli községi iskolaszék 
buzgó tagja, az ifjúság lelkes barátja s a helybeli 
reáltanodái önképző körnek Maeoenása, nincs 
többé. A halál e jóravaló, derék, becsületes 
embernek megakasztotta további munkás életét. \ a- 
sárnap kísértetett ki roppant nagy közönség által 
és közrészvét mellett, örök nyughelyére. A neve­
zett önképzőkör jegyzőkönyvileg fejezte ki bánatát 
tiszteletbeli pártfogó tagjának gyászos elhunyta 
fölött.

— Hiteles helyről jött megkeresés folytán közzé- 
teszszük, hogy a f. hó 8 ára icsötörtökrel hirdetett hang­
verseny Weisz Alphonsine bárónő részéről . nem 
akkor hanem egy nappal előbb, vagyis f. hó 7-én, tehát 
mar holnap fog megtartatni

— hó i2-én esti 7 órakor a nagy- 
kaszino nagy termében a Jovid idő alti Európa- 
szerte babérokat aratott ~£al>lo de ßarasatc hegedű­
művész fog fellépni 2)oor ßntal zongoraművészsz el. 
A közönség mindenesetre ritka műélvezetben fog 
részesülni, mert Sarasaié ritka tünemény a mű­
vészet egén. Már 10 éves korában elragadta játé­
kával a madridiakat. Mindenütt, hol csak fellép, 
a legnagyobb lelkesedéssel beszélnek róla. Jegyek 
válthatók Hayntann ur könyvkereskedésében. Ajánl­
juk városunk élvezni-akaró közönségének figyelmébe.

— ßiszt elet telj esen figyelmeztetjük olvasóinkat 
a „Victoria“ biztositó társaságnak lapunk mai szá­
mához mellékelt körözvényre.

— A kassai „Humanitás“ önsegélyző egylet 
alapszabályai a m. kir. helügyministeriuin által 
f. évi 8444. sz. a. a bemutatási záradékkal ellát­
tattak.

— „cHumanitás" önsegélyegylet által ren­
dezett s folyó bó 3-án a kaszinó nagy termében 
megtartott bál jó-kedv dolgában ugyan semmi 
kivanni-valót fen nem hagyott, látogatottság szem­
pontjából azonban kívánatos lenndett. hogy már a 
jótékony cél iránti tekintetből is a közönség na­
gyobb figyelemre méltatta volna ezt a tánceslélvt.

(Bk)
t gd jászóvári főt. premontrei kanonokrend e 

napokban egyik tagját veszítette el. Főt. 'Dulny 
János ‘Őzséh, társai és számos ismerői közszerete­
tének tárgya, mint rudnoki plébános, élte 59-ik 
évében meghalt. Az örök világosság fényeskedjók 
neki!

— A ,,J\ JV.“ martins 3-i számának vezér­
cikkében ßchlauct) .Lőrinc szatmári püspöknek az 
uzsoratörvényjavaslat mellett mondott beszéde fö­
lött is nyilatkozván, ennek fonalán az egész püs­
pöki karról a következő szép elismerését fejezi 
ki: „Egyet — úgymond a „N.“ — bebizonyított 
Schlauch t. i. azt, hogy a püspöki kar a felső­
háziján. nemcsak a papi dolgokhoz ért s a papi 
érdeket képviseli, hanem oly képezett intelligentiát 
visz le a teremle, melyet a született törvényhozók közt 
hajós volna nélkülözni.“

— gd z/t. tud. akadémia m. hó 27-én tartott 
gyűlésében Keleti Károly igen érdekes értekez és 
olvasott fel a telepítés kérdésében. Első sorban 
külföldön lakó vérrokonaink s másodsorban az 
idegenek betelepítését hazánkba hozta javaslatba.

— Egynémely lapban ismételve fölmerülő ama 
bír ellenében, mintha a bank , alkotraányzói állá­
sára magyar részről Trefort Ágoston minister ur 
volna kiszemelve, vagy ö miura ez állomást el- 
íogadni hajlandó volna, a „V. N.“ egy barátja, 

1 a lap szerkesztőségéhez intézett levelében, teljesen 
I biztos forrás alapján azt mondja, hogy ilyesmi 
i sem a ministertanácsnak, sem a nevezett minister 

urnák eszébe sem jutott és nem is log jutni ez- 
I után sem.

— Megkaptak az. aradi kereskedelmi ős Ipar­
kamara meghívását, melyben azon felszólítást 
IntAzi a he - ős külföld t. e. borkereskedőihez t1- bor­
fogyasztó közönségéhez, hogy az általa re idézendő és 
f. évi áprilhó IS., 1«. és 17-ik napjain megtartandó 
arad-hegyaljai borvásári meglátogatni szíveskedjenek. 

I A kamara Irodája (főtér színházi bér-épület, északi
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4. oldal. __________ _________________ ____ ________
rész I. emelet) mindem a borvásárra vonatkozó fel­
szólításoknak eleget teend is a szükséges felvilágosí­
tásokat a legrövidebb tdó alatt megadandja. Fölhív­
juk mi is e, kereskedelmileg nagyon is jelentékeny 
eszme érdekében, a kereskedő és fogyasztó közönség 
figyelmét.

1 r o <1 a 1 o m.
— Az Athenen ni - társulat kiadásában

legközelebb. Igen díszes kiállításban, korszerű .......ka
Jelent meg: „A közigazgatási bíráskodás 
az alkotmányosság és az egyéni joghoz 
való viszonyában.“ Irta dr. Concha Uyózo. a 
kolozsvári kir. tűd. egyetem ny. r. tanára. Ara 1 írt 
Már eleve is fölhívjuk a szakértők ügyeimét ezen, 
szándékunkhoz képest általunk is mielőbb bővebben 
Ismertetendő munkára.

— ßlifion „Szilágy“ cim alatt társadalmi és 
és szépirodalmi hetilap indult meg 'Borbély ßimuel 
szerkesztése alatt. A m. hó 24-én megjelent 1. számá­
nak tartalmas és változatos közleményeinél fogva 
föltehető, hogy közönsége várakozásának mégis 
fog felelni.

— Ö^lirky ßindor előfizetést hirdet ßarkad 
története című művére. A fiatal tudós még pályája 
küszöbén áll, és máris szép hírneve a hazának 
hatarain túl ismeretes ; uemegy külföldi tudós kér 
tőle irodalmi ügyekben felvilágosítást; érdekes 
dolgozatait pedig Budapest fővárosa lapjai hízelgő 
nyilatkozatok kíséretében közük s a nagy kö­
zönség nagy gyönyörrel olvassa mert nem 
ollóz ő nagy mesterek müveiből, de kutat, fürkész 
és tanulmányoz; elrejtett okmányokat hoz napvi­
lágra ; meglepő fölfedezésekkel gazdagítja Klio 
könyvtárát, és előadása nyelve, stylje mily kedves, 
vonzó, emelkedett és díszes; Jules Verne modo­
rával igyekszik a tudományt divatba hozni, nép­
szerűsíteni, hogy a szépirodalmi müvek mellett 
az is kellő méltánylásnak és kelendőségnek örvend­
hessen. hiszen Klio is múzsa, a többi múzsák 
testvére, mégis mily szembetűnő mellőztetést szen­
ved a közönség részéről. E monographia a ma­
gyar alföld legroagyarabb városának viharos vi­
szontagságait, verőfényes és borús napjait sorolja 
elő, keletkezésétől egész a jelen korig. Egy vál­
tozatos. érdekfeszitö regény ez szindus ragyogó 
képeivel és elbájoló idylljeivel. Szerző annál lel­
kesebben Írhatott e tárgyról, mert Sarkad szere­
tett szülőföldje, hol első ifjúsága szép napjai mo­
solyogtak. Tudomány-irodalmunk jövője szempont­
jából annál melegebben ajánljuk e müvet a t. 
közönség figyelmébe, mert ez szerző első önálló 
müve s megjelenése a nyomtatási költségek fede­
zésétől függ és hogyan haladhatna tovább is ifjú 
hévvel és lelkesedéssel azon utón. ha mindjárt 
kezdetben a kiadási költség legyőzhetetlen nehéz­
ségeket gördít elé; mily sok szép remény és 
szellemi termény pusztulná el idő előtt, ha" első 
müvét, e tavaszi-virágait, a részvétlenség fagyos 
szele elhervasztaná ? Sarkad történetére előfizet­
hetni TCokay Xajos könyvkereskedéseben, (Budapest 
IV. király-utca) vagy Sarkadon (Biharmegye) a 
szerző lakhelyén. Előfizetési ár a 14—15 Ívnyi 
műre 1 frt. Angol-vászonkötésben 1 frt 60 kr. 
Beküldési határidő ápril lő-ike. A t. gyűjtőknek 
10 előfizető után a szerző egy tiszteletpéldanynyal 
kedveskedik.

Színi szemle.
Az elmúlt hét változatos s élvezetes össze­

állításáért méltó elismerést kell a rendezőségnek 
mondanunk. Különösen helyeselni tudjuk, hogy a 
romantikus múzsára is ncr egyszer kegyes tekin­
tetet vetett. Az ezirányu termékek közül kettőt

___________________„KASSA ég VIDÉKE“ _______
volt alkalmunk e héten látni s mondhatjuk, hogy 
mindkettő teljes sikerrel adatott s a közönség 
nagy tetszésével találkozott.

Az egyik : ..Angelo, Padua zsarnoka,“ Hugó 
Vidor nagy hatású drámája, a regényes irány 
minden fényoldalai- s szembeszökő hibáival. Ter­
mészetellenes jellemek és események, tuláradozó 
érzelem ; de egyúttal sajátságosán megkapó bűv­
kör. számos hatásos részlet, művészi szerkezet, 
ragyogó nyelvezet s az egészet átlengő nemes 
szellem. Az előadás valódi műélvezetet nyújtott. 
A szerepjátszók, kiknek oly ritkán nyílik alkal­
muk erejöket kissé megfeszitni, mintha megerő­
södtek volna a feladat nagyszerűsége alatt; jól 
átgondolt játékukkal a nagyobb igényeket is kie­
légíthették. Takács és Gabányi teljesen helyükön 
voltak ; Lászyné és Hunyady Margit a szó szoros 
értelmében versenyeztek egymással s mindkettő 
annyi drámai erőt, lelkesedést és érzelembenső- 
sóget fejtett ki, hogy valóban csak sajnálni tud­
juk, hogy közönségünkben az ily költészet iránt 
oly kevés fogékonyság van. Lászyné a 3-ik, Hu­
nyady Margit a 2-ik fvban tüntették ki leginkább 
magukat. Mindkettőt ismételve hitták. Abonyinak 
még legjelentéktelenebb szerepe volt; a keretbe 
mindazaltal ő is beillett.

A másik regényes darab : „A kártyavetőnő,“ 
nem mübecse miatt, de mint Hunyady Margit 
jutalornjátóka érdemel említést. Csodálkozunk rajta, 
hogy választása ily műre esett. A címszerepet 
Lászyné adta és pedig ismét kitűnő sikerrel, 
amennyiben saját szerepkörében mozgott. Hunyady 
Margit szenvedőleges szerepében nagy részvétre 
indított. Sokkal érdekesebb, mint az előadás, a 
jutalmazandónak kitüntetése. Igazolva láttuk ez- 
este a sajtó egyhangú nyilatkozatát, hogy Hunyady 
Margit a legtehetségesebb színésznők egyike és 
közönségünknek valódi kegyence. Neincsakhogy 
szűnni nemakaró tapssal fogadták s több ízben 
hitták, de koszorúkkal és virágbokrétákkal is el­
árasztották. Közönségünk — ugylátszik — érezte, 
hogy sok tartozást kell lerónia s sok mulasztást 
helyreütnie; közönségünk önmagát tisztelte meg, 
midőn ily eclatáns módon rótta le adóját a derék 
művésznő iránt; a jutalmazandó — azt hisszük — 
teljesen meg lehet elégedve, amennyiben a ház is 
igen szépen megtelt volt.

Láttunk még e héten erőmutatványokat is 
arab-török-szerecsen társulattól; a ház azonban 
meglehetősen üres volt; továbbá még két kisebb 
vígjátékot : „Tulipano marquisnőt,“ a „ Férj vadá­
szat “-ot és egy bohózatot: „1 franc és 9 sous.“ 
Az ezekből nyert tapasztalatunk azt mondatja 
velünk, hogy nagyon rósz eszköz a tehetség ki­
tüntetésére, ha mindenbe belekapunk. Idegen sze­
repet a legjobb színész is teljesen elejthet. A 
„Férjvadászat“-ban a szerepkiosztást határozottan 
roszaljuk. De igen jól sikerült a kis bohózat. 
Különös élvezetet nyújtott a bohózatot és az ope- 
rette-et elválasztó időközben Lászyné és Hunyady 
Margit szavalata. Az első „A koldusnő“-t szavalta 
Szász Károlyiéi, a másik „Isis titkát“ Váradytól. 
Lászynét mint kitűnő szavalónőt már ismertük,
6 ezúttal is nagy hatást csinált. De Hunyady Mar­
git is nem kevésbbé ragadott el: csakhogy ter­
mészetesen egészen más színezettel birt ez a sza­
valat. Lászyné a drámai erő hatalmával ragadja 
meg a hallgatót ; Hunyady Margit a lyrai gyön­
gédség szelíd melegével bájol el. Mindkettőt há­
romszor hitták s tapsolták meg.

Piaci árjegyzék.
Marczius 3-án 1377.
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